

株洲的天然气管道来自哪里？为何年年冬季供气紧张？提高能源保供能力 我们还有哪些应对措施？

株洲晚报融媒体中心记者/伍靖雯

进入冬季，作为供暖主要能源，天然气的用量激增。来自株洲新奥燃气有限公司数据监测，本月以来，全市天然气用量已由65万立方米/日增至120万立方米/日，保供压力极大。不仅株洲，近期全国各地又迎来一轮天然气保供“大考”。这让不少人疑惑，为何几乎每年冬季，我们都会听到“气荒”“停供”等消息，株洲有何应对之策？记者一探究竟。



▲株洲新奥燃气公司数智化调度中心内，大屏幕上实时显示着燃气供应情况等信息。记者/伍靖雯 摄



▲燃气公司工作人员对液化天然气储配站进行检修。受访部门/供图

天然气保供形势严峻

“每年冬季，对于我们来说都是一场‘大考’，今年尤甚。”株洲新奥燃气有限公司副总经理罗毅介绍，冬季日均气温每下降1摄氏度，我市将增加约3万立方米的采暖用气负荷。

在株洲新奥燃气数智化调度中心，大屏幕上显示着全市用气结构基本情况。数据显示，本月以来，全市天然气用量已由65万立方米/日，激增至120万立方米/日。结合气象部门分析，今年全市日均用气量可能会首次突破145万立方米大关，创历史新高。

目前，株洲的天然气管道用户超过51万户，工商用户近7000户。“我们已经在协调，希望工业企业尽量错峰用气。”罗毅说，新奥燃气要承担居民用气保供职能，会根据我市冬季运营保供的应急预

案，强化气量计划管理，提醒用户使用替代能源，努力做好工商业和市民的生产和生活用气。

为什么年年用气供应形势严峻？据悉，近年来，我市的天然气产业发展迅速，加之居民壁挂炉等采暖用气负荷急剧增加，冬季用气负荷骤增。

和许多人想的不同，对于燃气公司来说，这并不是什么好消息。“目前为了保供，我们可以说不惜代价采购上游气源。”罗毅介绍，受今年国际形势变化等影响，天然气价格高涨，波动极大，全年来看，株洲新奥燃气的经营亏损近5000万元。

“我们也希望居民家里有采暖设备的，可以相对调低一些温度，减少用气，共渡难关。”罗毅说。

株洲的天然气管道来自哪里？

可能很多人会疑问，株洲的天然气管道来自哪里？这里先简单介绍一下背景，我国的能源特点是“富煤、缺油、少气”。资料显示，2000年，我国国内的天然气产量仅为272亿立方米，天然气占一次能源消费的比例不过3%。

2005年，从重庆忠县经湖北入湘的天然气管道投用，我市和长沙、湘潭等地率先开通并进入“天然气时代”。

中石油一直是全省管道天然气的主要供应单位。不过，长期以来，我市的天然气管道来源相对单一，可调节性较小，一旦上游供应紧张，会给天然气保供带来较大影响。

为什么不能临时增加供气量？罗毅介绍，燃气供应有点类似配给制，每年的4月1日至次年的3月31日是一个用气周期，新奥燃气作为产业链中下游的运营公司，需要提前测算好每个月的用气量，并具体到高峰、平峰期的用气额度后报送上游的供应单位，经审批通过后方可下达用气指标。

“我们有一套成熟的用气数据测算方案，根据历年的用气数据模型，再考虑3%-5%的年增长量等数据，反复测算后向上报送。”罗毅介绍。

不过，这几年，随着全国的居民用气量不断提升，燃气资源紧缺，各地上报的用气需求量不一定能够全额批准，就会产生用气缺口。

为了缓解这一问题，株洲新奥燃气多渠道筹集资源，开拓气源，协调中海油、中石化的气源通过国家管网进入株洲市场，开启我市的“多气源”时代。

能源不仅要考虑用的问题，更要考虑储备的问题。为此，去年，株洲新奥燃气与相关公司签订了1660万立方米的液化天然气库容租赁合同，进一步增强储气能力。

“实际上，我们一直希望长株潭三地联合建设一个大型液化天然气调峰储备站，提升整体应急调峰能力，但选址等方面受限因素较多，始终未能达成。”罗毅介绍。

趋势：可帮助用户“代购”等方式保障企业用气

值得注意的是，近年来，随着我市工业企业和居民增加，天然气使用数量也在不断增加，近年来，我市的天然气消费量稳居前列。

不过，我市的天然气消费结构并不均衡。来自株洲新奥燃气的数据统计，我市居民生活用气全年占比超过40%，冬季用气高峰可达60%以上。居民用气占比较大，意味着天然气供应紧张时，可调节的空间较小，“气荒”等问题更容易显现。

“每年用气高峰前期，我们都会提前跟企业沟通，希望能错峰生产，减少气源紧张等问题。”罗毅介绍，从目前来看，用气紧缺的问题短期内难以破局，还是得为用气需求较高的企业谋划长久解决之道。

实际上，目前国内已经有一些比较好的做法。比如，工业企业可自行参加天然气重庆交易市场竞拍，或委托城市燃气供应商为工商业企业“代购”的方式到专业市场购买天然气。这是因为天然气市场化改革后，上游的管道天然气已经可以通过公开挂牌的方式竞拍，有需求的企业采购后，新奥燃气可“代为输送”直接供应到工商用户。

“这样一来，我们需要调控燃气资源来保民生供应时，这类企业可以避免陷入停产。”罗毅介绍，目前他们已经在跟一些企业对接，争取明年在这一方面有所开拓，缓解燃气保供压力。

市中院开展“湘执利剑2022”专项行动 全市法院集中兑现执行款1.33亿元

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/贺天鸿)12月16日，市中级人民法院召开“湘执利剑2022”专项行动执行兑现新闻发布会，通报全市法院“湘执利剑2022”专项行动及执行工作情况，并当场兑现执行款1.33亿元，会上还发布了全市法院执行十大典型案例，书面发布了信用修复十大典型案例。



▲部分申请执行人现场领取现金支票。记者/贺天鸿 摄

典型案例摘录 以调解促执行，百余工人拿到工资

醴陵市人民法院关于申请执行人李某等147人与醴陵市某中药材种植农民专业合作社劳动争议系列案。本案因被执行人某中药合作社名下无可供执行的财产，案件执行一度陷入僵局。

醴陵法院执行人员多次前往合作社的所在地调查，约谈实际控制人黄某并释明如不协议履行将产生的法律后果，同时联系当地基层组织帮助其解决实际困难。最终，黄某主动全部履行了调解协议，将第一期约定的款项全部支付给147位工人。本案涉及人数众多，社会影响较大，执行法院始终坚持以人民为中心的执行理念，维护稳定，保障民生，既保障了胜诉当事人的合法权益，又充分考虑企业的现实困难，在维护涉案百余工人的切身利益的同时，为优化营商环境积极作为，取得了良好的法律效果和社会效果。

执行应收账款，支付农民工报酬

天元区人民法院关于邓某与王某劳务合同纠纷案。本案涉及多名农民工劳动报酬问题，群众关注度较高。执行法官在收案后，全面仔细摸排被执行人的财产情况，未果。

经执行法官释法析理，被执行人告知执行法官其在第三人某某处有应收账款，且已作为申请执行人向石峰区人民法院申请了强制执行。执行法官得知后立即向石峰区人民法院发函联系，请求协助。最终，该案顺利执行完毕。执行法官不放弃任何一丝可以执行到位的机会，积极引导被执行人提供财产线索及线索，及时高效地为农民工挽回损失。

姐姐冒用妹妹身份办证 民警慧眼识别真伪

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/沈金华 通讯员/罗蓉)日前，渌口公安分局人口与出入境管理大队民警在办证过程中查处一起使用假冒居民身份证案件。

当时，家住渌口区渌口镇的张某来到区政务服务中心办理居民身份证，民警在为其办理居民身份证手续时发现该女子的历史相片与其妹妹“张某某”高度相似。经进一步详细比对，发现该女子曾使用其妹妹“张某某”的户口本办理过身份证，民警立即对其进行调查。

调查中，张某如实供述了其于2011年为帮远在境外的妹妹“张某某”在银行取钱方便，经“张某某”同意，使用“张某某”的户口本办理身份证，并使用该身份证在银行办理业务的违法事实。

目前，张某因使用骗领的居民身份证，已被公安机关处以罚款600元的行政处罚。

渌口公安提醒，《居民身份证法》第十七条第一款规定，冒用他人居民身份证或者使用骗领的居民身份证的，由公安机关处200元以上1000元以下罚款，或者处10日以下拘留，有违法所得的，没收违法所得。

本案告诉我们，每个人的身份独一无二，冒用他人身份从事经济社会活动，扰乱公共秩序，违反法律规定，将受到法律的制裁。

拍卖公告

受委托，我公司定于2022年12月31日10:30在攸县供销合作社联合社大会议室对攸县联星街道湘东大市场内14、15栋部分房屋九年期租赁权进行公开拍卖，年租金起拍价人民币23.2万元(详细资料见拍卖文件)。

标的物自公告之日起开始展示。凡有意参加竞买者于2022年12月30日16:30前将保证金23.2万元交至开

户名称：株洲市彩泉拍卖有限责任公司，开户银行：中国建设银行株洲电力支行，账号：43001502362052500552，并持缴款凭证及有效证件到攸县联星街道永佳社区文化园商业街1号办理报名手续，联系电话：13974193629(文)。

株洲市彩泉拍卖有限责任公司 2022年12月19日



市场监管暗访违规药店 拟对其处罚

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/易楚瞳 通讯员/马明)12月17日下午，市市场监督管理局执法人员对本报12月15日曝光的天元区京东大药房(滨江西路路)展开暗访，并突击检查了长江南路的千金大药房药品销售、价格等情况。

执法人员暂未发现药店哄抬物价、囤积居奇等违规行为，N95口罩等防疫物资价格也平稳。目前，市市场监督管理部门已对此前违规搭售药品的京东大药房(滨江西路路)立案，拟对其进行处罚。

广大市民在购买防疫类药品、医疗器械及用品时，如发现商家不明码标价、哄抬物价、违规搭售等侵犯消费者合法权益行为，可留下具体商家信息后，通过12345、12315或“一码通”平台进行投诉举报。市市场监管局收到留言将及时与消费者取得联系，开展现场核查，同时保护好消费者个人信息。



▲市民可以微信扫一扫二维码投诉举报。

评论区

- 用户1175062732507 支持严查👍👍👍
- 对对，你穿便装去买，试试看他们卖什么价
- 应该查一查中间商
- 最熟悉的陌生人 现在好多药店都涨价，要严查，重罚
- 豌豆八古 不买感冒药中成药，布洛芬不会单独卖给你
- 猜你 网上销售的也得查

▲网友评论(编辑截图)

印象华都小区 电动车飞线充电被查

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/马文章 通讯员/左阳)电动车“进楼入户”“飞线充电”等行为，给高层住宅埋下巨大消防安全隐患。近日，经开区消防救援大队联合街道社区，深入辖区小区开展专项整治行动。

“私拉的电线和插板长期裸露在外，外层胶皮极易老化，电线与墙体摩擦会使线体磨损，这样容易造成触电事故，或者因短路引发火灾。”在印象华都小区，检查组发现不少电动车违规充电、乱停乱放、私拉飞线等问题。

消防监督员逐一督促违规者将电动车停放到小区指定地点充电。大多数车主表示理解，主动配合检查组收回私拉乱接的充电线。对未到现场接受处理的个人，检查组现场剪除飞线并立即清理，由物业负责人负责通知业主。

市消防救援支队相关负责人表示，市民发现电动车违规停放和充电的行为，可拨打“12345”进行举报。对于屡教不改者将给予50元至200元不等的行政处罚。如果引发火灾，构成犯罪的还要依法追究刑事责任。

